
"Obalamy stereotypy - pracownicy 50+ cennym kapitałem firmy”
Projekt pn. "SISC - Senior Intergenerational Social Capital" – Międzypokoleniowy Kapitał Społeczny, finansowany z UE,  ma na celu wypracowanie modelu mentoringu za pomocą e-learningu, dzięki któremu starsi i młodsi pracownicy będą mogli skutecznie dzielić się wiedzą. Z naszych obserwacji wynika bowiem, iż przedsiębiorcy coraz częściej zastanawiają się co zrobić by starsi (bardziej doświadczeni) pracownicy efektywnie przekazywali wiedzę młodszym (wdrażającym się) pracownikom oraz jak tę wiedzę zatrzymać w firmie, gdy ci starsi i bardziej doświadczeni odejdą już z organizacji. Jednym ze sposobów jest wymiana wiedzy i doświadczeń między starszymi i młodszymi pracownikami, którą określa się mianem mentoringu. Mentoring jest bardzo korzystny zarówno dla całej organizacji jak i mentora oraz szkolonego pracownika. Po pierwsze jest metodą niemal bezkosztową, korzysta się bowiem z tzw. wewnętrznych zasobów firmy. Pozwala też szybciej i efektywniej szkolić i adaptować pracownika aniżeli za pomocą szkoleń zewnętrznych. Dodatkowo, dzięki procesom mentoringu zdecydowanie zwiększa się zaangażowanie i zadowolenie z pracy osób objętych tą metodą – zarówno szkolonych pracowników jak i mentorów, którzy zaczynają być postrzegani jako cenny kapitał ze względu na posiadaną wiedzę i doświadczenie.
 
Proces ten powinien przebiegać nie tylko w określony sposób ale i odbywać się za pomocą odpowiednich narzędzi aby zapewnić przedsiębiorcom uzyskanie optymalnych korzyści oraz aby ich oczekiwania zostały spełnione. Dlatego niezwykle ważne staje się przygotowanie starszych i doświadczonych pracowników do roli mentora. Okazuje się, że maksymalnie efektywnym i ekonomicznym sposobem jest tzw. e-learning.

Czym jest e-learning

E-learning jest techniką szkolenia przy użyciu wszelkich dostępnych mediów elektronicznych.


Jakie są zalety szkolenia za pomocą e-learningu  

Pracodawcy korzystając z e-learningu:
· redukują koszty wynikające ze szkoleń tradycyjnych;

· oszczędzają czas - pracownicy nie muszą odrywać się od swoich codziennych obowiązków;

· są w stanie w łatwy sposób monitorować postępy w nauce swoich pracowników; 

· mogą modyfikować program szkolenia wraz z rozwojem potrzeb firmy i wymaganiami stawianymi przez rynek.

Dlatego właśnie zespół Instytutu Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym realizując projekt pn. "SISC - Senior Intergenerational Social Capital" – Międzypokoleniowy Kapitał Społeczny, finansowany z UE, przygotowuje narzędzie e-learningowe dla potencjalnych mentorów z grupy 50+. Zaproponowane narzędzie będzie składać się z 8 modułów szkoleniowych, które w prostej i przejrzystej formie będą przekazywały przyszłym mentorom wiedzę z zakresu m.in. jak prowadzić mentoring, zasad podejmowania decyzji, motywacji, przywództwa itp. Użytkownicy będą mogli wybrać interesujący ich kurs i realizować go w swoim tempie uzyskując wsparcie doświadczonych trenerów. Program e-learningu będzie dostępny bezpłatnie w polskiej wersji językowej dla wszystkich zainteresowanych przedsiębiorstw.
Więcej informacji o projekcie znajdą Państwo na stronie internetowej projektu: www.sisc-project.eu 
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